

尼木县麻江乡7000亩人工草场燕麦——

奏响乡村振兴“丰收曲”

本报记者 黄志武

据测算,每亩燕麦草产量千斤左右,沉甸甸的收成背后,是400余户家庭的生计与希望。

让大家都振奋的,是钱包越来越鼓的幸福感。在上级部门的帮扶下,燕麦草产业从种植到收割形成了完整链条,牧民既能参与田间管理又能通过收割获得务工收入。如今,当地牧民每户年收入最高可达一万元,低的也有五六千元,稳定增长的收入让日子越过越有奔头。

麻江乡作为纯牧业乡,过去长期面临天然草场超载和雪灾导致饲草短缺等难题,牧民收入波动较大。为解决这一困境,2017年,麻江乡党委、政府在强聂村和达琼村启动了大规模人工种草项目。通过公开招投标引入第三方公司,统一提供燕麦草等饲草种子,并整合草场资源,其中近半数的种子和草场由乡政府直接支持,引导牧民转变传统养殖方式,逐步形成“人工种草+合作社育肥”的可持续发展模式。

曾经依赖天然草场的麻江乡牧民,如今迎来新的发展机遇。经过8年的精心耕耘,这片草场已成为牧民心中的

“绿色银行”,不仅显著提升了畜牧业抵御雪灾等自然灾害的能力,而且通过科学种植和规模化利用,让两村400余户牧民家庭牢牢掌握了增收的“钱袋子”。

11月初,记者在强聂村和达琼村看到,连片的燕麦草随风起伏,宛如金黄交织的草浪。牧民抓住晴好天气,使用收割机在草场忙碌作业,收割和转运工作有条不紊。据悉,全部收割任务预计需要十余天时间,将为牲畜越冬备足“口粮”。

近年来,麻江乡依托人工种草推进生态治理,通过科学种植和精细管护,使草场重现生机,成为牧民增收的聚宝盆。“这片草场自2017年开始种植饲草。之前群众缺乏固定收入,种草之后,村里男女老少都有了活干。”达琼村党支部副书记次旺占堆介绍说,产出的草既能自用,也能喂牲畜。在乡党委、政府的帮扶下,大家的收入明显提高。

据了解,该项目采取“政府扶持+合作社带动+群众参与”模式,惠及400余户牧民。乡政府的资源支持显著降低了牧民的生产成本,合作社通过规模育

肥和统一销售,将饲草转化为实际收益,让牧民无需额外投入即可共享发展红利。

“从成效来看,项目不仅为牧民构建起稳定的年均增收保障,而且通过7000余亩人工草场的规模化种植,大幅减轻自然草场的放牧承载压力,实现生态保护与经济增收的良性循环、双向共赢。”麻江乡政府工作人员扎西云旦表示。

下一步,乡里将聚焦饲草品种迭代优化,持续提升饲草加工储存的专业化能力,推动项目长效运转、提质增效,同时提炼可复制、可推广的实践经验,为同类高寒牧区的产业发展与生态保护提供有益借鉴。

这场丰收不仅为牧民开辟了稳定的就业路径,而且送来了实实在在的定心丸。以往每到冬季,饲草短缺是牧民心头的难题,牲畜越冬成了“悬在半空中的事”。如今,草场收割的饲草量充足,足以覆盖所有家庭的牲畜越冬需求,“冬天喂草不用愁”的踏实感,让牧民彻底卸下了心头重担。

本报拉萨讯(记者 卢文静 通讯员 满文妍)近日,拉萨市电动自行车停放充电示范创建会在西藏大学(纳金校区)示范点召开。拉萨市电动自行车全链条整治工作专班成员单位、西藏大学相关负责人,部分县(区)住建、消防、街道(社区)负责人以及全市物业服务企业、充电设施运营企业代表等200余人齐聚现场,共同学习标准化建设经验。

本次示范创建会以“沉浸式观摩、精准化学习”为核心导向,将电动自行车停放充电标准化建设的核心要点转化为可看、可学、可复制的现场实践。在西藏大学(纳金校区)示范点,消防人员结合实地场景,向参会人员系统讲解并演示了关键安全措施:从防火隔断的材质选择、简易喷淋系统的安装高度与覆盖范围到不同功能分区(充电区、停放区、应急通道)的规划逻辑等,全方位展示了科学布局停放空间的实操路径。

针对火灾应急处置,参会人员重点了解灭火装置的选型标准,以及装置安装点位需覆盖充电密集区、通道拐角处等关键位置的布局技巧;深入学习烟感报警系统与消防控制室的联动响应机制,通过现场模拟演示,掌握了初期火情“30秒识别、1分钟预警、2分钟处置”的快速应对方法。此外,现场全程展示智能充电系统的运行流程,直观呈现技术手段的高效性与可靠性。

拉萨市消防救援支队工作人员罗布扎西说:“市消防救援支队联合市住建局、西藏大学搭建这个交流平台,就是希望通过示范点的样板效应,让参会人员精准掌握标准化建设的实操标准。下一步,将以此次会议为起点,继续探索建立电动自行车停放充电长效管理机制,计划在全市范围内打造一批可复制、可推广的示范项目,把示范点建成守护群众安全的样板工程,也建设成解决群众充电难题的民心工程,切实筑牢电动自行车安全管理防线。”

据了解,拉萨市后续将以此次示范创建会为基础,组织开展县(区)级观摩交流活动,并出台电动自行车停放充电设施建设指导细则,推动标准化建设在社区、校园、企业等场景全面落地,从根本上防范电动自行车火灾风险,保障群众生命财产安全。

时讯快递

拉萨市生态环境局

开展“花开中华家”民族团结主题活动

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)日前,“花开中华家”布艺编花课堂在自治区残疾人就业创业园温情开讲。

拉萨市生态环境局组织18名干部职工走进课堂,与来自不同单位、不同民族的学员齐聚一处,共同体验布艺编花的魅力,以实际行动促进各民族交往交流交融。

活动中,干部职工与学员围坐在一起,在花艺老师的悉心指导下学习编花技艺。大家以丝线为媒,相互交流编花技巧,分享学习心得,现场气氛热烈。

氛温馨融洽。一朵朵象征美好寓意的布艺花朵在指尖绽放,不仅展现了精巧的手工技艺,而且编织出各民族守望相助的生动画面。

活动相关负责人表示,此类活动的开展有效拉近了各族干部群众的心灵距离,让民族团结的种子在共同体验中生根发芽。拉萨市生态环境局干部职工表示,将在今后工作中继续秉持民族团结理念,为绘就手足相亲、守望相助的壮美画卷贡献力量。

城关区夺底街道维巴村

“党建+积分制”激活基层治理新动能

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日,拉萨市城关区夺底街道维巴村举办“党建指引积分赋能”主题活动,通过创新的积分管理制度,有效激发村民参与乡村治理的积极性。

据悉,此次活动包含“洁清家园”实践和“积分集市”兑换两大环节,将村民在环境卫生、遵纪守法、家庭和睦、参与公益、政策响应等方面日常行为量化为积分,并设置具体评分细则。

在实践环节,村民踊跃参与环境卫生整治、清理卫生死角、清运垃圾等,村

容村貌显著改善。随后的积分兑换环节将活动推向高潮,现场表彰了1户“年度积分之星”和30个“流动红旗示范户”,并通过趣味竞赛巩固基层治理理念。最终,62户村民成功兑换积分3685分。

据了解,自推行“党建+积分制”模式以来,该村基层治理成本较传统模式降低约60%,村民参与村级事务积极性同比提升45%,形成了共建共治共享的良性循环,为破解基层治理难题、推动乡村振兴探索出一条行之有效的新路径。



民生焦点

从传统藏餐到尼泊尔风味——

次仁的跨界餐饮“版图”

本报记者 刘斯宇



在拉萨喧闹的市井中,有一位年轻的创业者,名叫次仁。1993年出生于墨竹工卡县扎西岗乡的他,虽然年仅32岁,却已在餐饮行业摸爬滚打了十余年。作为家中7个孩子的老大,次仁早早便立下志向要闯出一片属于自己的天地。

谈起与厨艺结缘的契机,次仁的记忆回到2009年。那时初到拉萨的他四处求职无门,最终在一家藏餐厅当上保安。正是这段经历改变了他的人生轨迹。“我遇见一位特别好的厨师长,”次仁回忆道,“我恳求他收我为徒。”这个决定源于他对未来的清醒认识——保安工作难有发展,而厨艺却是一门可以安身立命的手艺。

在藏餐厅学习3个月后,师傅把他推荐到更高的发展平台——拉萨饭店,在此8个月的系统学习让他初窥烹饪门径。随后,一个难得的机会降临:通过西藏职业技术学院的培训项目,次仁得以前往成都锦江饭店深造3个月。这次成都之行让次仁深刻认识到西藏与区外餐饮行业的差距,“从厨房的环境到厨师的职业素养,差别太大。”次仁说。

怀揣着对技艺的渴望,次仁作出一个大胆的决定——从拉萨饭店辞职,只身前往广州继续深造3年。这段经历让他完成从学徒到专业厨师的蜕变。

就这样,积累了近10年经验的次仁在团结新村开设了第一家餐厅。但由于经验不足,未能准确把握市场需求,首次创业以失败告终。然而,这次挫折并没有击垮他,反而让他对餐饮行业有了深刻理解。经过反思,次仁将目光投向尼泊尔餐。

“经过深入研究,我发现藏餐虽然味道好,但装盘不够美观。”次仁分析道,“很多游客其实难以接受地道的传统藏餐。”基于这样的洞察,他在自己的comodo艺术餐厅率先尝试将藏餐与中餐、西餐乃至尼泊尔餐融合,用西藏特有的牦牛肉、藏鸡、藏香猪等食材,结合现代烹饪技法与摆盘艺术,开创了令人耳目一新的餐饮风格,并在此基础上成功建成萨泊尼泊尔餐厅。

从保安到厨师,从学徒到创业者,从传统藏餐到新派融合菜,再到尼泊尔餐,次仁的每一步都走得踏实而坚定。这位年轻的餐饮人用十余年的坚持诠释着对美食的理解与追求。在他的身上,人们看到了西藏年轻一代创业者勇于创新、不畏艰难的精神风貌,也看到了传统餐饮文化在现代社会中的全新表达。



近日,城关区当热社区应急救援志愿服务队成立,旨在筑牢社区应急安全防线、充实基层应急服务力量。

活动中,当热社区应急救援志愿服务队揭牌仪式与授旗仪式先后举行。未来,当热社区应急救援志愿服务队将以“召之即来、来之能战、战之必胜”为目标,为平安社区、和谐城关建设贡献坚实应急力量。

图为应急救援志愿服务队深入社区服务。

本报记者 卢文静 摄